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Fransızca’dan çeviren

Avukat Özlem Yılmaz

AVRUPA İNSAN HAKLARI MAHKEMESİ

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

KARAR

Başvuru no :2001/70151
Ali Albayrak / Türkiye

Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi 4. Bölümü 21 Mart 2006 tarihinde ,


Nicolas Bratza, Başkan  
.
J. Casadevall,

R. Türmen,

M. Pellonpää,

R. Maruste,

J. Borrego Borrego,

J. Šikuta, 
         ve Yazı İşleri Müdürü  O’Boyle’un   katılımı ile toplanarak 30 Mayıs  2000 tarihli başvuruya ilişkin olarak aşağıda yer alan kararı vermiştir.
Mahkemenin kararı Sözleşmenin 29/3. maddesine ilişkin  değerlendirmeyi ve başvurunun temeli ve kabul edilebilirliğine ilişkin ek incelemeyi içermektedir. 

Kararda ayrıca tarafların dostane çözüme ilişkin beyanları yer almaktadır. 

Karar aşağıda yer almaktadır ;

OLAYLAR 

Başvurucu M.Ali Albayrak 1961 İzmir doğumludur. Başvurucuyu Mahkeme önünde İzmir’de avukatlık yapan Bay Halil Çağlar Akbulut ve Bay Serkan Cengiz temsil etmiştir.
Başvuruda aktarılan olayların gelişimi aşağıda özetlenmiştir.

Başvurucu 21 Aralık 1982 tarihinde askerlik görevini yaptığı sırada Adana Sıkıyönetim Mahkemesinin 25 Nisan 1980 tarihli gıyabi tevkif kararı gereğince gözaltına alınmış ve sorgulanmıştır.Başvurucu Anayasal düzeni yıkarak Marksist Leninist bir rejim kurmayı amaçlayan yasadışı bir örgüt olan Dev –Yol örgütü üyesi olmakla suçlanmıştır. 

22 Aralık 1982 tarihinde ,başvurucu askeri savcı önünde ifade vermiş ,ifadesinde örgüt üyesi olduğunu inkar etmiştir. 

Tutukluluğunun sona erdiği tarih tam olarak belirtilmemekle birlikte yaklaşık iki yıl tutuklu kalmıştır.

17 Haziran 1986 tarihinde Adana Sıkıyönetim Mahkemesi önünde kendisine  isnat edilen suçu kabul etmemiş  Türk Ceza Kanunun 146/1. Maddesinden 5 yıl hapis ve kamu hizmetinden yasaklama cezasına mahkum edilmiştir. 

Belirtilmeyen bir tarihte Askeri Yargıtay delil yetersizliğinden mahkumiyet kararını bozmuştur. 27 Aralık 1993 tarihinde sıkıyönetim mahkemelerini kaldıran yasa yürürlüğe girmiştir. Dev – Yol davasına ilişkin dosya Ankara Ağır Ceza Mahkemesine gönderilmiştir. 

8 Temmuz 2001 tarihinde Ağır Ceza Mahkemesi başvurucunun delil yetersizliğinden beraatine karar vermiştir.  

ŞİKAYET

Başvurucu şikayetinde kendisine karşı açılan ceza davasının makul süreyi aştığını ve aleyhinde verilen kararların kendisine tebliğ edilmedini bu nedenlerle Sözleşmenin 6. maddesinin ihlal edildiğini ileri sürmüştür. 

KARAR 

30 Ocak 2006 tarihinde Hükümetin aşağıda yer alan beyanı Mahkemeye ulaşmıştır : 

«Türk Hükümeti  M.Ali Albayrak tarafından Mahkemeye sunulan 2001/70151 sayılı başvurudan kaynaklanan davaya ilişkin olarak , Türk Hükümeti dostane çözüm önerisi olarak ex gratia 17.000 Euro ödemeyi taahhüt eder.

Önerilen miktar maddi ve manevi tazminat ile masraf ve giderleri karşılayacaktır. Belirtilen miktar euro olarak ödenecektir .Ödeme tarihinde Türk Lirasına çevrilecektir. Belirtilen miktar  Sözleşme hükümlerine uygun olarak vergiden muaf olarak başvurucu tarafından belirtilen banka hesabına ya da başvurucunun yetkilendirdiği temsilcisi adına 3 ay içinde yatırılacaktır. İçtüzükte süre belirtilmediğinden Hükümet yukarıda belirtilen sürenin sona ermesinden itibaren para yatırılana kadar işleyecek faizi de ödeyecektir. Hükümet, ödeme gerçekleşinceye kadar, Avrupa Merkez Bankası’nın uyguladığı marjinal faiz oranına üç puan eklemek suretiyle oluşacak faiz oranına göre basit faiz ödemeyi taahhüt eder. Bu ödeme, davanın nihai çözümünü teşkil edecektir.”

5 Ocak 2006 tarihinde başvurucu tarafın imzasını taşıyan aşağıdaki beyan Mahkemeye ulaşmıştır :

«Türk hükümetinin M.Ali Albayrak ‘ın mahkemede devam eden başvurusuna ilişkin ex gratia 17.000 Euro ödemeye ilişkin dostane çözüm önerisini aşağıda değerlendiriyorum

Önerilen  miktar maddi ve manevi tazminat ile masraf ve giderleri karşılayacaktır. Ödeme tarihinde Türk Lirasına uygun faiz oranı uygulanacaktır. Önerilen miktar başvurucu tarafından belirtilen banka hesabına ya da başvurucunun yetkilendirdiği temsilcisi adına  3 ay içinde (AİHS hükümlerine uygun olarak) yatırılacaktır.İçtüzükte süre belirtilmediğinden Hükümet yukarıda belirtilen sürenin sona ermesinden itibaren para yatırılana kadar işleyecek faizi de ödeyecektir. Sözkonusu meblağın üç ay içinde ödenmemesi halinde, Hükümet, ödeme gerçekleşinceye kadar, Avrupa Merkez Bankası’nın uyguladığı marjinal faiz oranına üç puan eklemek suretiyle oluşacak faiz oranına göre basit faiz ödeyecektir. 

Teklifi kabul eder ve sözkonusu başvuruya yol açan olaylar hususunda Türkiye aleyhindeki iddialardan vazgeçerim. Bu şekilde, davanın nihai olarak karara bağlandığını bildiririm.’’

Mahkeme dostane çözüme ilişkin tarafların beyanlarını almıştır. Mahkeme Sözleşmenin ve ek Protokollerin insan haklarını koruma yükümlülüğü gereğince başvurunun incelenmesine devam edilmesinde kamu yararına ilişkin hiç bir gerekçe bulunmadığı tesbit etmiştir (Sözleşmesinin 37/1 .maddesi). Sonuç olarak dosyanın kayıttan düşürülmesine karar vermek Sözleşmenin 29/3. maddesine uygun olacaktır. 

Tüm bu gerekçelerle Mahkeme oybirliği ile başvurunun kayıttan düşürülmesine  karar vermiştir.

Michael O’Boyle
Nicolas Bratza

Yazı İşleri Müdürü
Başkan 

