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Serbest avukatlık 
: İzmir Barosu    (01.01.2002 - …..)




  İstanbul Barosu (27.12.1997-31.12.2001) 

Yarı zamanlı öğretim 

görevliliği

: İzmir Ekonomi Üniversitesi
 (2009-2020)
DİĞER FAALİYETLERİ 



:
Üyelik
: 
· Türkiye Barolar Birliği İnsan Hakları Merkezi Yürütme Kurulu Üyeliği (2009-2016) (2022-2024) (2025-….)
· Türkiye Barolar Birliği İnsan Hakları Merkezi Bilim ve Danışma Kurulu Üyeliği (2009-2016) (2022-2024) (2025-….)
· Avrupa Konseyi Sivil Toplum Hukuku Uzman Konseyi Üyeliği  (2012-2018)
Uzman
:Avrupa Konseyi, Avrupa Birliği gibi uluslararası kuruluşlar tarafından finansa edilen insan haklarının korunması ve geliştirilmesi konulu bir kısım projelerde bağımsız uzman/eğitimci olarak faaliyet göstermektedir.    

2025 YILI İTİBARIYLA SEÇİLMİŞ ÇALIŞMALAR 
:

Kitap/Kitap Bölümü/Kitapçık 

· “Cezasızlıkla İlgili AYM ve AİHM İlke Kararları”, Cezasızlık Sempozyumu Bildiriler Kitabı, (Ed. Gülendam Şan karabulutlar, Melek Göregenli, Hasan Fehmi Demir, Fikret İlkiz) TBB Yayınları, Ankara, 2025, ss. 81-128.

·  “Yargıtay Ceza Genel Kurulunun Arama Tedbirine İlişkin Bazı Kararlarında Delil Yasaklarına Yaklaşımı”, Yargıtay Kararlarının Değerlendirilmesi Sempozyumu III: Ceza Genel Kurulu Kararları (Ed. Veli Özer Özbek, Ömer Buğra Süren), Seçkin Yayınları, Ankara, 2025, ss.191-226.  
· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin Yüksel Yalçınkaya/Türkiye Kararına İlişkin Değerlendirme”, TBB Yayınları, Ankara, 2024.
· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararlarının İcrası (Seçkin Yayıncılık, Ankara, 2023)  
· “Tutukluluk İşlemlerinde Usuli Güvenceler Kılavuzu”, (Avrupa Konseyi Ankara Proje Ofisi yayınları, Ankara, 2022,  Jeremy McBride ile birlikte hazırlanmıştır)
· “Ceza Uygulamalarında Tutukluluk ve Diğer Koruma Tedbirlerinin Uygulanması Kılavuzu”, (Avrupa Konseyi Ankara Proje Ofisi yayınları, Ankara, 2022, Jeremy McBride ile birlikte hazırlanmıştır)
· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin Temel Hak ve Özgürlükleri Koruma Standardı Açısından İki Yıllık Anayasa Şikayeti Uygulamasının Değerlendirilmesi” (Anayasa Mahkemesine Bireysel Başvuru Türkiye Uygulamasının Almanya ve Strazburg Ekseninde Karşılaştırılması, Ed. Doç. Dr. Ece Göztepe, Araş. Gör. Mustafa Mert Alpbaz, Oniki Levha Yayınları, İstanbul, 2017,  ss.174-237.    

·  “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin AİHS m.41 Kapsamındaki Hükümlerinin (Adil Karşılık) Mahiyeti ve Unsurları” (Adalet Yayınevi, Ankara, 2016) 
· “AİHM Kararlarının İç Hukuka Etkisi” (Ed. Kerem Altıparmak, 50. Yılında Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi, Başarı mı? Hayal Kırıklığı mı?), Ankara Barosu Yayınları, Ankara,  2009.

·  “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararları Işığında Ceza Yargılaması Kurum ve Kavramları” (TBB yayınları, Ankara, 2008) 
Çeviriler

· “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi Kapsamında Adil Yargılama Hakkının Korunması”, 2.Baskı,  Avrupa Konseyi Ankara Proje Ofisi Yayınları, Ankara, 2018.
· “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi Kapsamında Düşünce, Vicdan ve Din Özgürlüğü Hakkının Korunması”, Avrupa Konseyi Ankara Proje Ofisi Yayınları, Ankara, 2013.
· “Çevre ve İnsan Hakları Üzerine El Kitabı - Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi İçtihatlarının Ortaya Koyduğu Prensipler”, ÇHD İzmir Şubesi Yayınları, İzmir, 2009. 

· “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi El Kitabı”, İzmir Barosu Yayınları, İzmir, 2008 (Utku Kılıç’la birlikte). 
· “Evrensel Bakış İçin Avukatlık Yasaları-1” (Ortak Çeviri), İzmir Barosu Yayınları, İzmir, 2004).
· Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi tarafından verilen çok sayıda karar, Türkçeye çevrilerek çeşitli dergilerde yayınlanmıştır.
Makale 
· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin Tek Taraflı Deklarasyona Dayalı Kayıttan Düşürme Kararlarının İcrası ve İcranın Denetimi”, (Hakemli, İzmir Barosu Dergisi,  Ocak 2022) 
· “Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 53. Madde Değişiklikleri ve Kamu Görevlilerinin Toplu Sözleşme Hakkı”, İzmir Barosu Dergisi, Temmuz 2011.

· “Vicdani Red Hakkı bağlamında Tünelin Ucunda Görünen Işık: Bayatyan / Ermenistan Kararı”, İzmir Barosu Dergisi, Temmuz 2011. 

· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararları Işığında Yaşam Hakkı”, TBB Dergisi, Sayı 93, Mart-Nisan 2011.

· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararları Işığında Eğitim Hakkı”, TBB Dergisi, Sayı 90, Mart-Nisan 2010.

· “Mahpusların Açlık Grevi ve Zorla Besleme Paradoksu Işığında Hekim Sorumluluğu” TBB Dergisi, Sayı 88, Mayıs-Haziran 2010.

· “AİHM’in Erdem –Egin Erdem ve Diğerleri / Türkiye Başvurusuna Dair Yayınladığı 17 Kasım 2009 Tarihli Kısmi İncelenebilirlik (Kabuledilebilirlik) Kararı Işığında İmar Bankası Mağdurları”, TBB Dergisi, Sayı 90, Mart-Nisan 2010.

· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararlarının İç Hukuka Etkisi” TBB Dergisi, Sayı78, Kasım-Aralık 2008.

· “Bir Özgürlük Mahkemesine (AİHM), Özgürlüğün Kısıtlanması İçin Başvurulabilir Mi?”; Güncel Hukuk Dergisi Mart 2008.

· 14 nolu Protokol ile Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne Getirilecek Olan Değişiklikler”, TBB Dergisi, Sayı 56, Ocak – Şubat 2005.
· “Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararlarının İcrası ve Sürecin Denetlenmesi”, Toplum ve Hukuk Dergisi, 2003 Bahar Sayısı 
· Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararları Işığında: 41. Maddeye Göre Tazminat  (adil tatmin) Yükümlülüğü”; İzmir Barosu Dergisi, Nisan 2002 sayısı.

Tez

Doktora Tezi:  Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararlarının İcrası (2023)

Yüksek Lisans Tezi: Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin AİHS m.41 Kapsamındaki Hükümlerinin (Adil Karşılık) Mahiyeti ve Unsurları (2016)  
ÖDÜL 






:

· Columbia Üniversitesi Küresel İfade Özgürlüğü Ödülü (2016, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin 1 Aralık 2015 tarihinde yayınlanan Cengiz ve Diğerleri / Türkiye kararı nedeniyle) 
�2009 yılından 2020 yılına kadar İzmir Ekonomi Üniversitesi bünyesinde Hukuka Giriş (Introduction to Law), Medya Hukuku (Media Law), Tebligat Hukuku (Notification Regulations) ve Mahkeme Uygulamaları  (Court Practices) dersleri verilmiştir. 
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